
■\’rll. évfolyam. 34. Nzém.

Mvg.jvlvn VfiiilörlökVm

Előfizetési ár:
Egész évre 9 kor — fill. 
E’él évre 4 kor 60 fill. 
Megyed évre 2 kor 40 fill. 
Egyes szám 20 fill.

* Felelős szerkesztő: HALÁSZ FERENC.

*
SzorkcnzKífiég és 

kliulrthtvnlnl 
Ipolyságon.

Hivatalos és magánhirde­
tések mérsékelt árszabás 

szerint.

Ipolyság', 1901. augusztus

A rósz termés,
(sb) Nagyból dogasszony napján 

számot vetett a gazda a földdel: 
tudja, micsoda gyümölcsöt hozott 
a fáradsága, tudja micsoda esz­
tendőnek néz elébe. Mint a ke­
reskedő, megcsinálja évi mérle­
gét és aztán gondteii ábrázattal 
tenyerébe hajthatja fejét, mert a 
mérleg az idén megint — defi­
cittel zárul. Nagy deficittel, a csőd 
előőrsével. Mert a csőd felé halad 
gazdasági életünk ; nem is halad, 
hanem rohan. Csak évtizedek kér­
dése, hogy a magyar föld már 
nem lesz a magyaré. Akkor pe­
dig a magyar hontalanná lesz 
ebben a hazában. Mert: akié a 
föld, azé az ország!

A hideg számok beszélnek róla 
ijesztő jövendőt, hogy ezereszten­
dős, vérrel szerzett, őrzött, védett, 
verejtékkel túrt, törött földünket 
miként sodorja a gazdasági élet 
válsága az iirbe, a semmiségbe,
— a csődbe. A fejlődő élet szük­
séglete egy n egy ed rész n y ivei töb­
bet emészt föl, mint amennyit ad.
Ez a negyedrésznyi többlet a 
készből fogy el, a tőkét pusztítja.
A magyar tőkét — a földet.

Két hónapja múlott immár, 
hogy a földművelésügyi miniszter 
tiz-íiz naponkint közreadja először 
a termésbecslések, utóbb pedig a 
terméseredmények adatait. Tiz-tiz 
naponkint váltak sivárabbá a ki­
látások, szomorúbbá a remények.
A miniszter legutolsó jelentése 
most fekszik előttünk: rosszal)!) 
a tiz nap előtti becslésnél, de po­
zitivebb Lássuk, mire becsüli a 
jelent* s az idei termés eredmé­
nyét, szembeállítva az előző becs­
léssel, és a tavalyi tényleges 
eredmény nyel:

Várható termés 1900 évi
aug. 10 Julius 30. termés 

métermázsákban
Bírni 34,782.950 34,835.500 38,434.171 
Rozs 11,551.500 11,507.200 11,128.120 
Árpa 10,523.400 10,128400 11,730,828 
Zab 9,856.600 9,652.800 10,297.738 
Csak egy pillantás erre a táb­

lázatra már meggyőz bennünket 
arról, hogy az idei esztendő a ta­
valyi mostohánál is mostohább 
volt. Ijesztően nagy szummaval 
mostohább. De lássuk, mennyivel.

1900 éli lennéx 
Mm, Átlagár Érték

Búza 38,434.171 7'80 fit 299.7h6.533 frt 
Rozs 11,128.120 7'- frt 77.896 840 frt 
Árpa 11,730.824 6 — frt 70,384 968 frt 
Zab 10,297.738 5 30 frt. 54,578.006 Irt | 
A tavalyi termóserod- 

íuóny ogósz értéke . 502,646.341) fit i

1901 évi termés.
Érték

Búza 34,782.950 7 80 frt 271,307.010 frt 
Rozs 11,551.500 6 60 frt 76,239.900 frt 
Árpa 10,523.400 6'— frt 63,140.400 frt 
Zab 9,856.600 6 30 fit 62,096 580 frt 
Az idei terméseredmény 
egész értéke .... 472,783,890 frt 
Vagyis a néary gabonanemiinek 

idei hozama: 29.862.457 forinttal, 
tehát 59,724.914 koronával keve­
sebb a tavalyinál. Ennyi a ma­
gvar mezőgazdaság idei deficitje 
a tavalyival szemben, holott már 
az is negativ eredményű üzletév 
volt. Fogyott a kész, a tőke, ami 
nálunk — a föld. Az agrár Ma­
gyarország az idén megint sze­
gényebb lesz 60 millió koronával. 
Nagyon kis percentszámitási tudás 
keli ahhoz, hogy tisztán állítsuk 
magunk elé a rettegett jövőt.

Államháztartásunk és exiszten- 
ciánk évi másfél milliárd kiadást 
igényel. Ezzel szemben bevételünk 
még az ideinél jobb esztendőkben 
sem rúg ennek háromnegyed ré­
szónéi magasabbra; az egynegyed 
rész hiányt pótolja a földre föl­
vett kölcsön, mely az ilyenformán 
esztendőről-esztendőre rohamosan 
növekvő teher alatt sorvad. Med­
dig bírja? Addig, amig az évről- 
évre növekvő) deficitek fedezésére 
fölveendő kölcsönök nem föd űzik 
az értéket. Ez pedig idestova be­
következik, hisz már háromne­
gyed részben amúgy sem azé a 
föld, akinek nevén áll. Egy ne­
gyedrész értéke van még csak 
lieg, amit nem gazdálkodtunk el 
Hogy azután kié lesz a föld, kié 
lesz az ország, nem tudjuk. De 
hogy a magyar csak ,jöt!-ment 
lesz rajta, az bizonyos. És akkor 
is inkább — ment. Mert inkább 
vándorbotot vesz a kezébe, sem­
hogy könnyezve törje tovább a 
másé lett földet, ami valaha az 
övé volt és amit ezer esztendő 
szenvedései avattak szentté előtte.

A számok nem csalnak; okul­
junk belőlük. Most még idején 
van — talán. Igenis, a földet kell 
védeni és minden egyéb gazda­
ság-politikai tevékenységnek ez 
— és csakis ez legyen a rugója. 
Ipar, kereskedelem csak úgy lógja 
megváltani Magyarországot, ha a 
földre épül minden számítása. 
Különben meddő marad minden 
akció: inasé lesz a föld, inasé 
lesz az ország!

Ipolyság', augusztus 22.
Elvhüség ciraü múltkori vezércik­

künkre következő sorokat vettük.

Tisztelt barátom!
Olvastam augusztus 15-iki lapodban 

megjelent azon cikkedet, melynek enne 
Elvhüség és kénytelen vagyok az igaz­
ság érdekében két pontnak, mint téves 
információn alapulónak n kijavítását 
jövő lapodban kérni. Tőled, mint lojá­
lis embertől biztosan elvárom.

Nem áll az, hogy a szabadelvű párt 
egyik illusztris tagja négyes fogaton 
kisérte volna a néppárt jelöltjét és 
„ennek a kormány ellen irányuló ki- 
fakadásait helyes! úgy van! stb. nyi­
latkozatokkal kísérte volna “

Először is Zlinszky János dr., kit 
szerencsém volt már több i/ben kör- 
ntjain kisérni, soha a Széli-kormányra 
olyan kifejezéseket nem használt, me­
lyek a legkevésbbé is ócsárlok lettek 
volna, s beszédjei leginkább a néppárt 
céljairól és annak a népre való üdvös 
hatásáról szóltak. A négyes fogata 
„illusztris“ szabadéi vüpárti tag igen 
volt birtokát képező községekben 
Zlinszky János dr. megérkezése előtt 
és intézkedett, hogy méltó fogadtatás 
ban részesüljön, de mielőtt a jelölt oda­
érkezett volna, eltávozott. Az, hogy négyes 
fogaton ment, az nem kivétel, de köz­
tudomású, hogy állandóan azon szokott 
járni. Minthogy eljárásának en tanúja 
voltam, engedd, hogy téves információ­
dat ily irányban kjavíthassam.

|<>y másik dolgot is kérek helyre 
igazítani. A cikk egy szabadelvüpárti 
tagot említ, ki korrektül járt el, hogy 
a pártból kilépett. Amennyiben ezen 
tag alatt nem engemet értettél volna, 
kérlek tudomásul venni, hogy én ugyan 
az napon, melyen a néppárt erdőkében 
működésemet megkezdi ■ ni, 8omogj/i
László pártelnöknek a pártból való ki 
lépésemet bejelentettem. 11a ő ezt a 
pártnak be nem jelentette volna, van 
szerencséin ezennel nyilvánosságra hozni.

Ipolyság, 1901. augusztus 19.
Huszár Béli

(xvoszmaim rabbi jubileuma.
Groszmann Gyula, a hontmegyei stá- 

tuskvó zsidó hitközség rabbija, ma ülte 
meg vnhiúságának 25 éves jubileumát, 
mely alkalommal a hitközség leleplezte 
a tanácsterein számára megföstött arc­
képét.

Bár a tudós és érdemes rabbival 
diagonal is ellentétben állunk, ez ün­
nepi alkalommal lojális tisztelgésre 
hajtjuk meg előtte fegyvereinket, és a 
legnagyobb készséggel ismerjük el a ju­
biláns férfi kiváló tehetségeit, nagy tu­
dását, és több ízben tapasztalt szónoki 
talentumait, tízekért kétségbe von hat la­
tiul rászolgált arra, hogy hitközsége 
közszolgálatának ezen a szép hátává 1-
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Himmler Sáovlor dr. a hitközség el­
nöke egy lendületes, költői szépségek­
ben gazdag üdvözlő beszédet intézett a 
jubilánshoz, melyet mi is aláírunk egy 
két bizantinus izü passzus kivételével, 
melyekben a jubiláns rabbi egy való­
sággal sovén magyar embernek van 
feltüntetve. Így azt mondja, hogy a hit­
község adminisztrációjának teljes még- 
magyarosodása a jubiláns működésével 
esik" össze (!) Ez kizárólag Himmler 
Sándor dr. hitközségi elnök, és,, az ő 
elődei érdeme.

Az üdvözlő szónok megragadja az 
alkalmat, hogy: a „magyar egyházi 
szónoklatok miatt a rabbit nem egy ízben 
ért vádaknak teljes alaptalanságát coram 
publico kiemelje,“

Ez a súlyos és megütközést keltő 
kijelentés a hitközség tagjai túlnyomó 
részének tüntető elítélése, de lapunkra is 
egyenes provokáló jelleggel bir. Hát 
felelünk rá.

A rabbit, mikor 25 év előtt 
egy árva magyar szót nem tudó 
20 éves ifjút megválasztották, a 
község kötelezte, hogy 3 év alatt meg­
tanul magyarul, és a szószékre behozza 
a magyar szót. Es ma 25 ev után ta­
lán 2 magyar szónoklatot tart évente, 
de azt is oly rossz magyar fonetikával, 
hogy kin hallgatni.

25 év alatt pedig nem egy, de 10 
legnehezebb nyelvet lehet megtanulni.
A rabbi nem nem tudott, hanem nem 
igyekezett megtanulni, mert ha akart volna, 
ha kötelességének érezte volna, hogy 
magyar földön, magyar kenyéren, ma­
gyar hivek közt nyelvében és érzüle­
tében magyarnak kell lennie, az ő ki­
váló szónoki képességeivel ma egyike 
lehetne a legkiválóbb magyar zsidó 
hitszónokoknak.

A hitközség legnagyobb részében 
igen régi az a szép nizus, hogy kizá­
rólag a szép magyar szó jusson e szó­
székre, de ez mindenkora rabbi dacos el­
lenzésén tört meg. Az sem áll, hogyne­
hány öreg hitközségi tag miatt nem 
lehet a magyar hitszónoklatot behozni, 
mert ezek mind bírják annyira édes i 
nyelvünket, hogy a templomi szónok- j 
latot annak szép csengésén élvezhessék, j

Ismételve lojálisán elismerjük az ér­
demes jubiláns kiváló tehetségeit, és 
érdemeit, de hazafias szempontból sú­
lyos mulasztásai vannak. És legyen 
meggyőződve, hogy ebben a hitközség 
tagjainak legnagyobb része velünk együtt 
érez.

*

A jubiláns ünnep lefolyásáról alábbi 
tudósításunk szól.-

Külső arányaiban kicsi, de lényegében 
szép ünnep folyt le o hó 22-én Ipolyságon 
a zsidó stkvó hitközség tanácstermében.

Gros\mann Gyula főrabbi 25 éves lel­
kész! működését ünnepelte meg a hitköz­
ség rendkívüli közgyűlés keretében.

Ez alkalomra már újonnan rendezték 
be a hitközség házát, kifestették, meg­
szerezték a király és királyné, Kossuth 
és Deák Ferenc képeit, ugyancsak a te­
rem falát disziti Winter Sándornak, mint 
25 esztendős iskolaszéki elnöknek képe is.

Az ünnep 10 órakor kezdődött, a mo­

lyon elegáns hölgyközönség is reszt vett, 
mint az Ipolysági izr. jótékony !,ő('g) 6 
küldöttsége, a moly egyesület a főrabbi , 
mint tiszteletbeli tagját ünnepelte.

A hitközség vezetőségén kivül csaknem 
teljes számban jelent meg a községi kép­
viselet, nemkülönben a hitközségi tagok 
egy része, a vidéki fiókhitközségek szin­
tén szép számmal küldtek képviselőket.
A város nevében Herc^eg Vince, Zanoletty 
Károly és Baán Máté jöttek el, a megye 
és árvaszók részéről Nyarv Alfonz báró, 
Totovics Kálmán, Somogyi Béla és Kovács 
S. Gyula voltak jelen, a pénzügyigazga- 
tóságot Halwax Mátyás pügyi tanácsos, 
pónzügyigazgató és körös Sándor püg)i 
titkár képviselték. Jelen volt még Rill 
József kir. tanfelügyelő, stb.

Képviselőket küldtek az ünnepre: Sel­
mecbánya : Kapp Jakab és Welwart Ja­
kab, Báth: Deutsch Kálmán és Kohn Jó­
zsef, Szokolya: WillonerNándor, Kemence: 
Lengyel Jakab, Drógoly-Palánk : Luc\ati 
Simon, Weiner Mór és Obláth Adolf, 
Vámos-Mikola: Rosenbaum Henrik és 
Schwarc\ Jakab, Korpona: Ringwald 
Lipót hitközségi tagokat

Pontban 10 órakor Himmler Sándor dr. 
hitközségi elnök a jelenvalókat szívesen 
köszöntve, a díszközgyűlést megnyitotta, 
és a jegyzőkönyv vezetésére Schlesinger 
Lipót hitk. jegyzőt kéri fel. Miután fel­
olvasta a fiók hitközségek kiküldött kép­
viselőinek névsorát, ezek közül, valamint 
helybeli hitközségi tagokból 10 tagú kül­
döttséget alakit, a kik az ünnepekért en­
nek lakására mennek és a diszgyülósbe 
meghívják, s a mig ez a bizottság eleget 
tesz küldetésének, elnök a gyűlést fel­
függeszti.

Vagy 10 porc szünet után megjött a 
küldöttség ólén az ünnepelt főrabbival és 
ekkor Himmler Sándor dr. az elnöki szó- 

: két neki átadva, ékes üdvözlő és méltató 
beszédet mondott, a melyből a következő 
szép részeket közöljük:

Főtisztelendő Uram, szeretett főrabbink!
Főrabbi ur ezelőtt 25 évvel mint egy 

fiatal életerős csemete plántálódott közi- 
bénk. Ez a csemete hitközségünk termé­
keny talajában és üdítő t.apmelegében az 
évek hosszú során át egy hatalmas tórzs- 
zsé nőtte ki magát, melynek messze el­
ágazó lombdus koronája méltó büszkesége 
e hitközségnek, mely hitközség — önér­
zettel és jóleső megelégedéssel mondhat­
juk — ezen csemetének hűséges gondo­
zója és szeretetteljes ápolója volt. 25 évvel 
ezelőtt mint egy fiatal alig 20 éven felüli 
ember és mint egy kivaló papicsalád re­
ményteljes sarja foglalta el vármegyénk 
főrabbinátusi székét; 25 év nagy idő, 
csaknem egy fél ember öltő!

Sok, igen sok viszontagságon és válto­
záson ment keresztül a hitközség ezalatt 
a 25 év alatt; de egyben változatlanok 
maradtunk főtisztelendőséged iránti hűsé­
gűnkben, szeretetünkben és nagyrabecsü­
lésünkben.

De nemcsak tiszteletünk, hanem mély­
séges hálánk is illeti főrabbi urat, mert 
főrabbi ur működése nagyban emelte hit­
községünk presztízsét. Főrabbi ur meg­
tartotta és hajthatatlan következetességgel 
megőrizte e hitközség statusquó jellegét. 
Erős és céltudatosan konzervatív irány 
volt a jelszó: de jóleső megelégedéssel 
kiemelem és hirdetem, hogy minden a 
rítussal nem ellenkező újítást konzervatív

hajlama mellett is dicsérendő toleranciával 
megengedett és hogy egy életrevaló re­
formnak sem volt kerékkötője. Hitközsé­
günk teljes magyarosodása főtisztelendő­
séged működésével esik össze. Adminisz­
trációnk hála Istennek már számoz évek 
óta az egész vonalon teljesen magyar. 
Igaz nem érdem ez, ellenben hazafiui kö­
telesség. Ámde ha a 25 év előtti viszonyo­
kat tekintjük, úgy a híven teljesíteti, kö­
telességen felül is méltán illeti meg fő­
rabbi urat e téren is a hála es az elis­
merés. Főtisztelendőséged először hirdette 
templomunkban édes hazánk nyelvén Is­
ten szent igéjét. És habár német anya­
nyelvű levéli, némiképen idegens\crü ki­
ejtéssel és hangsúlyozással magyar egy­
házi szónoklatai kivétel nélkül alakilag 
és tartalmilag egyaránt tökélyükkel tűntek 
ki és igen sokszor megcsodálhattuk azok­
nak ódái lendületét és befejezett szép 
prózáját.

És most felhasználom az alkalmat, hogy 
a magyar egyházi szónoklatok miatt 
főtis z te le n d őségé de t nem egy ízben ért 
vádaknak teljes alaptalanságát ez ünne­
pélyes alkalommal coram publico kie­
meljem. Főrabbi ur a szószéken mindig 
és minden körülmények között megadta 
hazánk szent nyelvének az őt megillető 
jogot, e tekintetben — teljes meggyőző­
déssel vallom — hazafias intenciói minden 
kétségen felül állanak. Hogy főrabbi ur 
a német szónoklatoktól eddigelé teljes­
séggel nem téri el, nem főtisztelendő ur 
akaratán múlik, a hitközség öregebb tag­
jaira való tekintettel a német szónokla­
tokkal teljesen szakítani ez idő szerint 
lehetetlen. Örömmel fogjuk üdvözölni azt 
a napot — és ebben az örömben főtiszte- 
lendőségedé lesz az oroszlánrész — ami­
kor a szószékről kizárólag magyar szent 
prédikáció fog elhangzani.

Hitközségünk három humanitárius és 
kulturális intézménye körül is elévülhetlen 
érdemeket szerzett főtisztelendőséged. Első 
sorban említem a nagy áldozatok árán 
fenntartott felekezeti elemi iskolánkat. 
Ezen sokat dédelgetett, intézményünket 
szüntelenül atyai gondozásában részesítette. 
Maradandó érdeme tesz azon tény, hogy 
a bibliának azelőtt németre fordítását 
korrekt kifogástalan magyar fordítással 
helyesbítette. Szent egyletünknek a Chevra 
Kadisának egy eddigelé el nem ért fényt 
és tekintélyt szerzett. Szent egyleti köz­
gyűléseinken elmondott páratlan szépségű 
és nagyhatású szónoklatai hitrokonainkat 
a megye távoli vidékeiről ide vonzotta 
közibénk, És mi itt a központban mind­
annyiszor jóleső örömmel tapasztaljuk, 
mily odaadó áhítattal csüngnek vidéki 
hitrokonaink főrabbi ur szavain és épül­
nek főtisztelendőséged beszédes ajkairól 
elhangzott szent igéken. A zsidó nőegylet 
megalakulása főtisztelendőséged kizáróla­
gos érdeme. Ez a végtelen humánus egy­
let, mely csendben, feltűnés nélkül, hogy 
úgy mondjam titokban űzi a jótékonysá­
got és felebaráti szeretetet felekezetekre 
való tekintet nélkül, fennállása óta főrabbi 
ur odaadó gondozásának volt tavgya. Fő 
rabbi ur hűséges sáfárkodása mellett ez 
az egylet niegerősbödött, megizmosodott, 
és sok szerencsétlen sorsüldözött szegény 
nek letörülte könnyeit.

Mindezekért hitközségünk hálás leköte­
lezettje marad főtisztelendősegednek. 1 
Iánk igen csekély bizonyítékát kívánta

\A *
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adni, amikor mai örömnapja alkalmából 
közadakozásból arcképét lefestettük. Ez a 
kép — amelyről hulljon le a lepel — le­
gyen örökös dísze e tanácstermünknek, 
büszkesége hitközségünknek, és tegyen 
tanúbizonyságot arról, hogy mi főrabbi 
urat szeretjük és hogy mi főtisztelendősé- 
ged hálás hívei vagyunk és maradunk. 
Legyen ez a kép buzditója azoknak, akik 
majd utánunk jönnek és serkentse őket 
arra, hogy legyenek ők is odaadó tisztelői 
és szerető bivei főtisztelendöségednek.
A beszéd vége felé a közönség rokon- 

szonvónek nyilvánítása közben lehullott a 
főrabbi közadakozásból megfestett kép­
másáról a lepel, és előtűnt a Kemény fry 
festőművész által modernül, éles vonások­
kal megfestett életnagysága kép.

Himmler dr. beszéde után percekig zú­
gott a tetszészaj és a főrabbi könnyezett 
meghatottságában.

Mélyen megindulva, az érzelemtől áttult 
bizonytalan hangon kezdett ekkor beszélni 
az ókesszavu lelkipásztor. A hangja reme­
gett, de később megerősödött és rokon­
szenvesen találta meg az utat hívei lei­
kéhez.

Nehéz a helyzete, — úgymond, — mi­
kor olyan kitűnő szónok után kell beszél­
nie, aki nem bírja az ékes szó hatalmát 
és adományát, de erőt merit abból a tu­
datból, hogy neki nem a nyelve, de a 
szive beszél a mai napon, és az irás is 
azt mondja: aki szívből beszél, szívhez 
talál.

Mélyen meghatja őt a szeretetnek e 
mai ünnepe. Áldást hoztak neki, áldást 
oszt ő is; és mindazonáltal, hogy az ün­
nep az ő személyéhez fűződik, nem a 
maga ünneplését látja benne, hanem bit- 
sorsosainak ragaszkodását és szeretőiét 
ama tanok és szent eszmék iránt, a me­
lyeknek ő már 25 esztendeje felkent papja 
e hitközségben.

Nagy idő 25 esztendő, a hitközség szá­
mos előkelő tagja szenderült ez idő alatt 
egy jobb létre és csak néhány van itt ősz 
fejjel, gondoktól és a fájdalmaktól baiáz- 
dált arccal azok közül, akik őt, mint a 
hitszeretet és lelkesedés papját először 
hallották a szószékről. Az ő aicát is meg­
szántotta ez a negyedszázad cs bizony­
bizony ő is elmondhatja Mózessel az első 
zsidó lelkipásztorral, valamint Salamonnal, 
az emberek legbölcsebbikével: hogy ne­
héz ilyen akaratos népet kormányozni; 
szóval, a papi pálya, nem könnyű pálya, 
különösen nem a zsidó papé; gyakran 
megvérzi az ember lábát az ut röge, vagy 
tövise.

A magyar szónoklatot is megemlítette 
beszéde során és önérzetesen mondta, 
hogy bár kiejtésre nem teljesen magya­
ros, de a szive, lelke magyarosan érez és 
mint bárki e teremben, úgy ő is kész 
bármikor életét és vérét áldozni szeretett 
hazájáért.

Megköszöni ismételten e megható hála- 
nyilvánitást, és különösen köszöni a ruás- 
vallásu megjelenteknek, akik lelkileg szin­
tén testvérei, mert hisz egy a teremtőnk, 
egy nap világit nekünk, egy levegőt szi­
vünk. Végül imával fejezi be a beszédet, 
áldást kérve azokra, akiknek 25 óv óta 
lelkipásztora; és lelkesen kiáltja: Éljen 
szeretett hazánk Magyarország 1 éljen 
Ipolyság és az egész megye közönségei

A beszéd mély hatást keltett, sok sze­
met könnyekkel homályositott el az ér­

zés, és it . szép diadalt aratott a fő­
rabbi ritk,, i .ónoki képessége.

Ezután Mühlstein Gábor indítványozta a 
beszédek jegyzőkönybo vételét, hogy épül­
jenek rajta a hitközség tagjai, és lássák 
az utódok, hogyan tud hálás lenni az 
Ipolysági zsidó hitközség papja iránt.

Himmler dr. elnök felolvassa az üdvöz­
leteket Líts Gyula főispán levélben menti, 
hogy nem lehet jelen, és üdvözletét küld, 
Horváth Béla esztergomi főispán melegen 
kíván minden jót a jubilánsnak és csa­
ládjának. Táviratot küldtek Foltin János 
plébános, Fischer Miksa a lévai hitköz­
ség elnöke, Kapp dr. a seimeci hitközség 
képvizelője, Sfrankav Aba dr., Kohn 
korponai kántor stb.

Ekkor elnök megköszönve a vendégek 
szives megjelenését, a disz ülést bere­
kesztette

— A király születésnapja A király
71-ik születése napját városunkban is 
megünnepelték. A rk. templomban Bár­
dos Reinig dr. esztergomi főgimnáziumi 
tanár mondott szent misét, mely alatt 
Lőrinc/ Erzsiké és Herczeg Jenő ad­
tak elő igen szépen néhány régi egy­
házi magán szólamot, Siposs Mihály 
egyházi karnagy orgona kísérete mel­
lett. A misén a vármegyei, az állami, 
a városi hivatalok testületileg vettek 
részt. — A házak zászlódiszt öltöttek.

— Szent István napja. Szent Ist­
ván napján a rk. templomban tartott 
ünnepi istentiszteleten a hatóságok ugyan­
csak testületileg jelentek meg. Polakovics j 
Iván bozóki ny. plébános, 1848-49-es tá­
bori káplán egy történelmi vonatkozású 
minden izében hazafias beszédet mondott.

_ A honvédség kövéből. A Ludovika
akadémiában a király születése napján avat­
ták tisztekké az intézet akadémiájának vég­
zett növendékeit. E nappal szűnt meg az 
intézet tisztképző tanfolyama, és e napon 
léptek ki először mint hadnagyok az 1897. 
XXIII. te alapján alapított Ludovika aka­
démia három éves tanfolyamának növendé­
kei. köztük városunkból itj. B e r k ó István, 
kit a király 1900. évi szeptember 1-től an- 

' tedatált ranggal a nyitrai 14-ik honvéd gya- 
j logezredhez hadnagygyá nevezett ki.

_ \ pénzügy igazgat Aa kürébfll. A pénzügyi
m. kir. miniszter Császka Lajos Ipolysági 
kir. pénzügyigazgatósági segédtitkárt sajat ké­
relmére a pozsonyi m. kir. pénzügyigazga- 
tósághoz helyezte át. Benne úri fiatalságunk egy 
rokonszenves tagját veszíti el.

— Életmentő orvos. Faller Gusz­
táv hegybányai kincstári orvos, sóját élete 
feláldozásával mentett meg egy asszonyt 
ós gyermekét, midőn azok a tóban für­
dőitek. . . . „

_ x tnnügy kürébfil. A kultuszminiszter 
C z e i n e r Kornélia helyettes tanítónőt az Ipoly­
sági polgári leányiskolához segédtanitóndvé ne­
vezte ki. .

_ HnlAlozAs. Würczler Frigyes foldbír 
tokos 82 éves korában lerbegecen elhunyt.

_ HoiivAdcmldkünney. A budapesti szün­
idei gyermektelep hegybányai csoportja emlékün­
nepet tartott augusztus 17-én a hegybanyai hon­
véd sírnál. Egedy István fővárosi tanító hazafia 
Ban ismertette az 1849. január 27-iki szélakna 
ütközetet. Ilosvay Nándor alkalmi költeményét 
szavalta Kalocsai István növendék, Tóth Kalman 
versét pedig Bálint Lajos. A növendékek a Hym- 
nuszt és szózatot énekelték. A hegybányai kö­

zönség lelkes ovációban részesítette a katonás 
rendben elvonuló gyermekeket, a kik azután az 
intézet előtt tornaünnepet rendeztek.

— Pisztoly párbaj Szabó Dávid dr. 
csábi járási orvos és Bojsza János csábi 
járási Írnok a minap pisztoly-párbajt vívtak 
B.-Gyarmaton. A párbajra okot összeszólal- 
kozás szolgáltatott. Mindketten sértetlenek 
maradtak.

— Öngyilkosság. Bernecén egy fi­
atal gépész segéd — szerelmi bánatában a 
padláson felakasztotta magát. Mire észre­
vették már halott volt.

— Következtetés. Magda. Azt beszélik, hogy 
Ella szerencsétlenül ment férjhez.

Lili. Ellenkezőleg. Nem vetted észre a minap, 
hogy uj kalap volt a fején?

— Ismerkedés. Ur. (Megszólít egy hölgyet az 
utcán) Nagysád megengedi, hogy felajánljam az 
esernyőmet?

Hölgy. Hiszen önnek nincsen is esernyője!
Ur. De hát nem is esik most!
— Fenntartott elvek. Férj: Hányszor eskü- 

döztél, mig ölemben ültél a mézes hetekben, hogy 
szívből szeretsz s a hitvesi hűség elvét mindig 
híven megőrződ, mégis megcsaltál.

Nő: Ne neheztelj drága férjem, elvem fen- 
tartásával tettem.

— A katonák és az aratás. Régi 
panasz volt, hogy a katonasághoz bevo­
nult legényeknek a gazdaságtól való el­
vonását nagyon megsínylette a mezőgaz­
daság különösen aratáskor, a mikor az 
erőteljes ós dolgos kezekre ugyancsak 
szükség van. E régi bajon jövőre segíteni 
fog a honvédelmi miniszter, aki már meg­
állapodott a közös hadügyminiszterrel az 
iránt, hogy a jövő óv augusztus elsőtől 
15-óig azokat a legényeket, akik aratni 
akarnak, haza ereszti. Az üdvös intézke­
désben csak az a kár, bogy pontosan 
megszabják az időt, mikor mehet a le­
gény haza, holott egyes vidékeken koráb­
ban, másutt későbben aratnak.

— Színészet. R o z a n y a i Imre igaz­
gatása alatt egy kis társulat kezdi meg a 
Hopfinger-fóle vendéglő kertjében épült szín­
padon néhány előadásból álló müvészciklust- 
Prospektusuk klasszikus müvekből összeál­
lított műsort Ígér, mely megérdemli a pár- 

1 tolást.

IRODALOM
A Magyar Hírlap éppen tizenegyedik 

esztendeje szolgálja már a magyar közönség 
érdekeit s e hosszú pályafutása alatt min­
denkor ugyanaz volt elv hűsége, következe­
tessége. önzetlensége, mint az első napon. 
A Magyar Hírlapot az eszmekórt vívandó 
harc vágya teremtette meg. s ami megerő­
sítette, és a kitartásra szilárddá tette, az a 
nagyközönség állandó bizalma és ragaszko­
dása volt. Természetes jutalom ez a bizalom 
mindazért, amit a Magyar Hírlap a hazáért 
s a nemzetért egész lélekkel és soha nem 
csökkenő buzgalommal tett óh folyvást tesz. 
Az igazi, hamisítatlan szabadelvűsig ennek 
a lapnak a talpköve, s a demokratikus esz­
mékért való lelkesedésben találja megdönt­
hetetlen oszlopait. Semmiféle pártkötelékboz 
nem tartozva, szabad szólást biztosit magá­
nak mindig és mindenben a Magyar Hírlap. 
Csak a közérdek az, amit urául elismer, s 
amiért folyvást fáradhatatlanul küzd. Politi­
kája. nemzeti, magyar, demokratikus ós li­
berális. Egyebekben pedig a tiszta erkölcs­
nek a támasza, harcosa, soha nem pihenő 
agitátora. A Magyar Hírlap szerkesztősége 
csupa kiváló Írókból áll. akik mindegyikének 
van valami eredetisége, specialitása, s ezzel
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vlilik különösen becsessé a lapnak. Irodalmi 
része a Magyar Hírlapnak elsőrangú. Tárcái 
csupa hírneves irők tollából valók. Regényei 
nagy feltűnést keltő kiválóságok Hírszolgá­
lata páratlanul gyors és megbízható. A Ma­
gyar Hírlap egy sereg kedvezményt ad elő­
fizetőinek teljesen ingyen, minden dij nélkül. 
Ezek között a legnagyszerűbb az az ingyen 
könyvtár, amit az állandó elő izetők kapnak 
karácsonykor. Tizenkét kötet gyönyörű le­
gényt ad a Magyar Hírlap minden előfizető­
jének aki megszakítás nélkül egész éven at 
előfizet a lapra. Különben pedig minden 
előfizető annyi regényt kap, a hány hónap 
óta egyfolytában előfizetője karácsonykor a 
Magyar Hírlapnak. A tizenkét regény, úgy 
az eredetiek, mint a fordítottak, megannyi 
remekmunka. Az eredeti regények szerzői 
közt van Jókai Mór, tiródy Sándor, Bársony 
István, Abonyi Árpád. Molnár Ferenc stb. 
Ezek közül kettőt a Bársony István meg az 
Abonyi regényét, mutatványul már meg is 
kapták az előfizetők. A kedvezményeit ezen 
kívül még a következők : Az uj előfizetők 
ingyen kapják meg az éppen közlés alatt 
levő könyvalakban nyomott lapregény elejét. 
A szerkesztői üzenetekben minden előfizető, 
a ki komoly kérdéssel fordul a laphoz, tol- 
jcsen megbízható választ kap szintén díjta­
lanul. A Magyar Géniusz ciinii pompás havi 
folyóiratot kedvezményes áron kapják az 
előfizetők negyedévre 2 koronáért. Kedvez­
ményes áron negyedévenként 75 krajcárért 
(1 korona 50 fillér) jutnak egyszersmind s 
„Francia Divatlaphoz“ és a „Képes Gyer­
meklaphoz“ negyedévenkint 50 kiért (1 kor.) 
A lap előfizetési ára félévre 7 frt (14 kor.) 
negyedévre 3 frt 50 kr. (7 kor), egy hó­
napra 1 frt 20 kr. (2 kor. 40 fii.) A „Ma­
gyar Ilirlap* kiadókivatala Budapest, V., 
Honvéd-utca 10 sz. a. van. A , Magyar 
Hírlap“ k ía c ló h ív a tál a

18532. 190 . 11. szám.
Pályázat.

Az alulirt m. kir. pénzügy igaz­
gatóság közigazgatási területén a 
küzatlú hátráló kuk s mindennemű 
egyel) kincstári követelések be­
hajtásának keresztül vezetése cél­
jából több ideiglenes alkalmazás 
mellett 4 ü korona napi dij és 
utazási költség folyósításával ja­
vadalmazott állami végrehajtói 
állásra pályázat hirdettetik.

Ennek alapján felhív at nak mind­
azok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy elméleti képzettsé­
gükéi, eddigi alkalmaztatásukat, 
erkölcsi előéletüket, inagaxisele- 
1 iikét, nyelv ismeretüket igazoló 
bizonylatokkal felszerelt kérvé­
nyüket a Budapesti Közlönyben 
harmadszori közzétételtől számí­
tandó 14 nap alatt alul irt m, kir. 
pénzügy igazgatós ighoz címezve, 
annyival is inkább adják be, mert 
az elkésetten beérkezett kérvé­
nyek ügyelem he nem fognak vé­
tetni.

Mindazok, kik hasonminősó- 
giikben való sikeres működésűket 
is igazolni képesek, előnyben 
részesülne k.

Ipolyságon, 1901. augusztus 14.
M. kir. péiizib.yigazgatósng.

473. 1901. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. te. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a ceglédi kir. 
járásbíróság 1901. évi V. 480. számú 
végzése következtében Hollóssy Kál­
mán dr. ügyvéd által képviselt Pollák 
Lajos javára Bartóky József és neje 
ellen 500 kor. 23 fii. és jár. erejéig 
] 900. évi április hó 20-án foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefog­
lalt és 825 koronára becsült bútorok 
és cimbalom nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a vmikolai kir. já­
rásbíróság V. 239. 1901. sz. végzése 
folytán 500 kor. 23 fii. tőkekövetelés, 
ennek 1900. évi december hó 14. nap­
jától járó 5 % kamata és eddig összesen 
108 kor. 30 fillérben bíróikig már meg­
állapított költségek erejéig N.-Maroson 
leendő eszközlésére 1901. augusztus hó 
30-ik napjának du. 5 órája határidőül
kitüzetik, és ahhoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX te. 107. és 108. §-a értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik a befo­
lyandó véle árra nézve a hitelező köve­
telését megelőző kielégítéshez tartanak 
jogot, amennyiben az, hogy részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna, 
a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, 
hogy elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott bírói ki­
küldöttnél szóval vagy írásban bejelen­
teni tartoznak

Y.-Mikolán, 1901. augusztus 14-én.

Kémet Emil
kir. bírósági végrehajtó.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10 "b-at vagyis 
160 koronát készpénzben, vagy az 
1881. 60. te. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881, évi 
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügy minister i rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. 60. te. 170. §-a értelmében a
bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság 
Y.-Mikolán, 1901. évi május 11-én.

Markovich
kir. jhivó.

958. 1901. tkv. szám.

Árverési hirdetmény kivonata.

A vrnkolai kir járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság kö/hirré teszi, 
hogy Kleinkauf Károly korábbi, s a 
m. kir. államkincstár utóbbi végrehaj- 
1 a tónak Nagy György né szül Pásztor 
Anna és Nagy Julianna, L- drona Jó- 
zsefné, kiskorú Nagy Róza és Ilona 
mint néhai Nagy György örökösei vég­
rehajtást szenvedők elleni 62 és 160 
korona 2 fillér tőkekövetelések és jár. 

iránti végrehajtási ügyében a vámos- 
mi kólái kir. járásbíróság területén lévő 
Szob község határában fekvő a szobi 
;j24. szfjkvbon Nagy György és neje 
sz. Pásztor Anna tulajdonául bejegyzett 
A f I sor 122 hrsz. és 89. ö. i. sz. 
húz mlviir és kertből álló ingatlanra 
az árverést 1600 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1901. évi szeptember ho 12 ik nap­
ján d e. 10 Órakor Szob község házá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is 

. eladni ni fog.

601. 1901. végrli. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX, t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az Ipolysági kir. jbíróság
1901. évi V. 1712. szánni végzése kö­
vetkeztében Deutsch Viktor dr. ügyvéd ál­
tal képviselt Lovas István javára időköz­
ben elhalt Bognár Ad ám örökösei részére 
kirendelt ügygondnok Mühlstein Gabor 
ellen 660 korona a jár erejéig 1901 évi 
június hó 26-an foganatosított kielégítési 
végrehajtás útján lefoglalt és 1081 koronára 
becsült következő ingóságok u. m. butor- 
nemű, juhok és szarvasmarhák nyilvános ár­
verésen el adatnak.

Mely árverésnek az ipolysagi kir. járás­
bíróság 1901. évi V. 17 4. szánni végzésé 
folytán 660 kor. tőkeköve;elés. és járulékai 
Alsó-Palojtán leendő eszközlésére 1901. évi 
szeptember hó 4-ik napjának délelőtti 
10 órája határidőül kitüzetik es ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg. hogy az érintett ingóságok az
1.881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le es felülfoglaltattak es azoki.i 
kielégítőéi jogot iiyöviek volna, ezen <1 vv01 '‘s 
az 1881. évi LX. .-c. 102. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik".

Ipolyságon, 1901. augusztus 10-éii.
Baig1 Mór

kir. bir. végrehajtó.

?s> _____ j$5

mörköly, s/iivórium, rum és 
1 Unom likőröket

bárki liideg utón, minden készülök nélkül, 
kitűnő minőségben előállíthat.
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WATTERICH A-
BUDAPEST, VII. Dohány-utca 5.

S ö r m o v ö-k ó s z ii 1 é k e k, c i k k e k 11 
b o r k e z e 1 é s h o z. m i n d e n b o r b e i ° í? 

s ó g elleni szerek.

Első és le rrégibb üzlet o szakmában.

1—5 Fennáll 30 év óta.

Nyomatott NEUMANN JAKAB


